

Секция «Политические науки»

"Политический риск" как категория политологии

Панюков Алексей Юрьевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: panuk@inbox.ru

Научная традиция рассмотрения «политических рисков» сформировалась относительно недавно. «Политические риски» согласно общепринятым представлениям стали рассматриваться бизнес структурами (прежде всего в США) после революции на Кубе в 1959 году и прихода к власти Ф.Кастро. [3] Данный интерес можно рассматривать как следствие развития глобальной экономической и политической систем, их тесной взаимосвязи и взаимообусловленности.

Иранская революция 1978-1979 годов со значительными потерями в ее результате стала еще одним катализатором рассмотрения проблемы политического риска.

События 11 сентября 2001 года в США, когда террористической атаке подверглись небоскребы в Нью-Йорке, стали причиной рассмотрения рисков безопасности как политических. [3]

В целом необходимо отметить, что политический риск понимается как опасность определенных политических решений со стороны суверенных государств по отношению к компаниям, занимающихся экономической деятельностью на территории этих государств. В этом случае возможны следующие трактовки политических рисков. Одна группа исследователей понимает политические риски как государственное вмешательство в проведение деловых операций. Например, В. Вестон и Б. Сорж определяют политический риск как «действия национального правительства, которые мешают проведению деловых операций, изменяют условия соглашения или приводят к конфискации собственности иностранных компаний». [Соколов, 2009, 67] Представители другой группы исследователей говорят о политических действиях и событиях, накладывающих ограничения на деятельность иностранных компаний. [2] Приведем определение Д. Джодис, которая рассматривает политический риск как «изменения в условиях проведения операций иностранными компаниями, возникающими в ходе политического процесса». [Соколов, 2009, 67]

Однако стоит отметить, что действия наднациональных сил также могут приниматься как факторы появления политических рисков. Как было отмечено выше, в эпоху глобализации изменяется роль национальных государств, которые теперь не только создают политические риски, но и сами подвергаются рискам политического свойства, когда суверенное государство перестает быть центром принятия политических решений. [1]

Таким образом, появляется необходимость расширения понятия «политический риск» в политической науке. События последнего десятилетия показали, что и само государство должно использовать определенные механизмы минимизации политических рисков, которые могут быть для него и внешними, и внутренними. Поэтому понятие политического риска, приведенное выше, следует заменить на более широкое, определяя

«политический риск» как любую опасность политического характера, которая может привести к коллапсу в какой-либо из сфер конкретного государства и общества.

Литература

1. Бордовских А.Н. Политические риски: современные проблемы оценки и теоретического моделирования: автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2009.
2. Быченков Д.В. Политический риск: проблемы дефиниции и классификации. // Общественные науки и современность. 3. 2008. С.123-133.
3. Пожалов А.А. Исследования политического риска: история зарождения, становления и развития. // Вестник Московского Университета. Серия 12. Политические науки. 3, 2006 год. С.48-63.
4. Соколов Александр. Политический риск от теории к практике. М., 2009.